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Győzelmeink a szer bek és mentenegrőiakon
Budapest, december 2. (Hivatalos.)

Délkeleti hadszíntér.
Ma reggel bevonultunk Plevjébe. A váróit szívós harcok ered­

ményeként foglaltuk el. A Metalka-nyergen előnyomuló hadoizlop teg­
nap az ellenséget Boljanienál vissaavertük. A Prikojnál előnyomuló cso­
port rohammal vette be a Plevjétől északra fekvő magaslatokat.

Egy hadcsoport Jabukánál elűzte a montenegróiakat. A csapatokat 
a mohamedán lakosság örömrivalgásokkal fogacta. Asi montenegróiak 
visszavonulása részben menekülésszeriileg ment végbe. Egy osztrák 
magyar fél zászlóalj Mitrovioától délnyugatra 4000 szerbet elfogott, 2 
löveget és 100 lovat zsákmányolt. A bolgárok Jakova felé folytatják az 
üldözést.

Aae orosz harctéren nincs esemény»
Budapest, december 2. (Hivatalos.)

Orosz hadszíntér.
Ninos újság.

Az olaszok dühe
Budapest, dec. 3. (Hivatalos.)

Olasz hadszíntér.
Az olaszok megújították a tolmeini hídfő és az attól északra a 

hegyen lévő hadállásaink ellen irányított támadásaikat. A Nm előtt az 
ellenségnek 3, a Doljetől északra fekvő hegygerinc előtt két előretörése 
omlott össze.

Az olasz tftzérség a tolmeini völgy katlanban romba lövi a 
harcvonaJtmk mögött fekvő községeket. A hídfő helyenkint újra pergő 
tűz alatt állt és igen nagy haderő ismételten hasztalnul támadta. Az 
ellenség gyalogsága Oszlaviánál megkísérelte, hogy köd védelme alatt 
áttörjön. Az 57-ik gyalogezredünk osztagai itt 3 rohamot vertek vissza. 
Egyébként nem voltak nagyobb gyalogsági harcok. Höfer. (A miszter- 
terelnökség sajtóosztálya.)

Monasztir elesett. I
Lugano, december 2. A Corriere dell« Serának jelentik Monasztirból :
A bolgárok kiverték a ezerbeket topolcianii állásakból. Monasztir sorsa már el- ; 

dóit, bár a szerbek, a kik bat kilométerre varnak félkötban a város előtt, még védekeznek. I 
Elhatározták, hogy a végsőkig védik a várost. I

A Corriere d’Italia egy athéni távirat alapján azt jelenti, hogy Monasztir már | 
elesett. _ , . ta. , !

A Giornale d’Italiának azt jelentik Athénből, hogy Vasics ezredes még védi a vá­
rost, de a bolgáiok már átkeltek a Karat« (vagy másképp Cserna) folyón. A szerb had . 
sereg főrésze Elbasszán felé menekült.

Mackensen kiáltványa.
Belgrad, december 2. Mackensen a 

következő felhivint intézte a szerb néphez :
Szerbek I
Királyotoknak, és kormáayának ellensé­

ges magatartása következtében a Német­
birodalom, Ausztria, Magyarország és Bul­
gária szövetséges seregei bevonatnak orszá­
gosai ba. A szerb hadsereget megvertük: 
Bolgiád, Sabáez, Valjevó, Uzaiee, Csacsak, 
Kraljevő, Kragujevác, Jagodina, N ego tin, 
Aíéxinac, Zajecsár, Knyazsovás, Nis, Lasko- 
vác, Vranja, Üszküb és Velez városát meg­
hódítottuk és már közeledünk Novibazúrhoz 
és Pristinához. Mig a szerb hadsereg utolsó 
maradékai harcolnak, küzdeni fogunk elle­
nük. De mi ssak a hadsereg ellen haraolank 
és nem a szerb nép ellen.

A ki nem száll szembe a szövetséges 
seregekkel, annak élete és vagyona bizton­
ságban marad. Felezólitom tehát Szerbia la­
kosait, hogy térjenek vissza lakóhelyeikre 
és folytassák foglalkozásukat, vessék alá 
önként mzgakat a katonai parancsnokok 
rendelkezéseinek és intézkedéseinek, hogy 
ilymódon ismét nyugalom költözzék orszá­
gotokba a háború aok szenvedése «tán. 
Ebben az esetben módunkban lesz a régebbi 
jómódba segíteni benneteket és gondoskodni 
fogunk róla, hogy a hibátokon kívül szen­
vedett károkat megtérítsük.

Kragujeváe, 1915. november.
ifaekeaeea,

tábornagy, a német biroda­
lom, Magyarorsxág, Ausztria 
és Bulgária BüOvetkezott se­

regeinek főparancsnoka.

Az antant csapatok 
menekülnek a bolgárok elől.

Lugano, december 2. A Corriere d’Italia 
jelenti : Miután az ellenség nagyon erő« 
nyomást gyakorol as entente balkáni had­
seregére, ez kénytelen volt a hadjáratot fel­
adni. A csapatok visszaszállítása Szalonikibe 
már megkezdődött. A lap szerint a vissza­
vonulás oka az, hogy a partraszállitott sereg 
nagyon gyenge és már képtelen egyesülni a 
szerb hadsereggel. A visszavonulás teljes 
rendben történik.

A többi lap még nem erősiti meg ezt 
a hirt.
Petőn és Nikita tanácskozása.

Lugasó, december 2. Petár és Nikit* 
királyok legközelebb találkoznak Essad ba­
sával, hogy megbeszéljék a német, magyar­
osztrák ős bolgár támadások elleni közö« 
védekezések módozatait.



A bolgárok Albániában.
äudapmt, dac. 2. (Saját tzd.) Milánóból jelentik: A bolgár sere­

gek Átlépték sz aíbáss határt.

A szerb tragédia vége.
Budapest, december 2. (Saját tud.) Mag ríni jolentéa sserlat & aaerb 

tragédia végéhex közeledik. Ha a ssaloaikll aat&at seregek ml ad ént 
meg nem tesznek, Szerbia végleg elveszett. A hare terek tele vannak 
haldoklókkal és súlyos sebesültekkel, akiknek el kell pusztaiatok a 
mellettük fekvő rengeteg halottól.

Az olaszok elindulnak Szerbia felé.
Budapest, december 2. (Saját tud.) Berlinből jelentik: A Stampa érte­

sülése szerint olasz csapatok indulnak útnak Szerbia felé. Az olasz csa­
patoknak az a feladatuk, hogy részt vegyenek a Szerbia megmentésére 
irányuló akcióban.

Budapest, december 2. (Saj. tud.) A Petit Párisién jelentése szerint 
az olasz csapatok útban vannak Szaloniki felé, hogy részt vegyenek az 
antant balkáni akciójában.

Német csapatok Nisben.
Budapest, december 2. (Saját tud.) Szófiából jelentik: Nisba német 

csapatok érkeztek. A bolgár katonák nagy lelkesedéssel fo­
gadták az érkezőket.

Az orosz seregek készen állnak 
a támadásra.

Londonból jelenti a Corners della 8era ; Az oross intervenció a Balkánon mir 
csak rövii idő kérdése. Besszarábiában kétszáz ezer orosz katona áll, akikkel nyilván Ro­
mániára akarnak pressziót gyakorolni, hogy semlegességét fölad vj, az oroszokkal együtt 
támadja meg Bulgáriát. Az oroszok a támadást a Balkánon állítólag szárazfóldön és ten­
geren egyszerre akarják megkezdeni. Az orosz flotta egy jelentős ítésze óa Oroszország 
legújabb dreadnoughtjai lépnek akcióba. Várna és Burgas blokádját psdig tengeralattjárók­
kal akarják végrehajtani.

Kitchener Gőrz bombázásáról
Lwgano, december 2. As Idea Na- 

zionale leírja Kitehener látogatását as olasz 
fronton. Ebből kitűnik, hogy Cadorna el­
hitette angol vendégével, hogy Görzöt a 
magyar és osstrák csapatok rombolták össze. 
Kitehener erre kijelentette, hogy es a hiába­
való bosszú a barbárság csalhatatlan jele.

A perzsák harcra készülnek.
Becs, december 2. A Haver eimü perzsa 

lap szerint a perzsa kormány elhatározta, 
hogy megerősíti Teheránt és a baehtiar tör­
nek et a főváros védelmére hivjs. Az oro 
szók uj csapatokat szállítottak partra Base­
linél b ezeket Kasvin körül vonták össze, as 
angolok pedig Perzsia és Beludzsisztán ha­
tárai mentén állították fel csapataikat és 
tüzérségüket.

Albánok a szerbek ellen.
Luganó, dec. 2 A Journal nak jelen­

tik Pmrandből november húszadikáról: Az 
albán lakosság Kassánknál a azirb vezér 
kar mögé vezette a bolgárokat. As odasiető 
szerb csapatok megtisititoaák az utat a 
szoros felé; erre bolgár esapitok törtek 
előre és elzárással fenyegették a prizrendi 
utat. A szerb kormány ekkor, november 
tizenhatodikén reggel kénytelen volt futva 
menekülni Mitrovieából.

Lugano, dec. 2, A Stampá nak jelentik 
Athénből:

A Monasztirból Albánia felé menekülő 
szerb csapatokat fegyveres albínók támad 
ták meg. A niódekülő szerbek rendkívül 
heves ellenállásra találnak.

Konstantin király.
Sei fia, december 2. Athénből rendkívül 

érdekes részleteket jelentenok D-mis-Cochin 
és Kitehener lord görögországi tárgyalásaival 
kapcsolatban : Miután Denis Cochin francia 
államminiszter a Konstantin királynál tör­
tént fogadtatása «tán a királyi palotából el­
távozott, a francia követségen tanácskozást 
folytatott az athéni francia, olasz és orosz 
követekkel. A tanácskozás igen sokáig el­
húzódott és mikor a diplomaták a tárgyalás 
befejezése után eltávoztak, bizalmas körben 
közölték, hogy Denis Cochin rendkívül elé­
gedetlen a királyi audiencia körülményeivel 
és eredményeivel. Konstantin király igen 
hűvösen és mereven fogadta őt és a be

1 szélgetés egész tartama alatt sem engedett 
ridegségéből.

A király szavai a legcsekélyebb mér­
tékű engedékenységre sem hagytak követ 
keztetni. Kitehener lord is hasonlóan nyi­
latkozott a királyi kihallgatásról, öt is 
rendkívül zárkózottén fogadta Konstantin 
király. Kijelentéseit szokatlanul energikus 
modorban tette meg és minden szavából ki 
lehetett érezni, hogy hajthatatlanul meg­
marad amellett, amit előre elhatározott. 
Már az audiencia első öt perce után tisz 
tán állott az, hogy bármilyen prop izicióval 

i szemben is, megmarad előre megbatározott 
álláspontján. Szemmellátható volt, hogy 
Görögországgal szemben minden kiséri it 
hasztalan. Elutazása előtt, az őt kisérő dip­
lomatáknak p dig a következőket miidt* 
Kitehener lord: »Mindabból, amit tisztán 
konstatálhattam, világos képet alkottam 
migamnak és az összbenyomásaimat rövi 
den igy összegezhető n : Konstantin király 
végleg el van határozva, hogy szilárdan 
kitart végig az őrhelyén, mint Vilmos csá­
szár ügynöke.“

8lfsptt angol repülőgép.
Anrűn, december 2. A «agp ffhndi- 

swáitóti jelöni:

Nyugati hadszintór.
Az arsvonal különböző részein folyt tü­

zérségi ős akna hareokon kívül különös ese­
mény nem történt St. Greutintöl észak­
nyugatra motorhiba miatt egy 2 fedelt re­
pülőgép 2 angol tiszttel kezünkre jutott.

Visszavert 
orosz támadások.

Keleti hadszíntér.
A helyzet változatlan.
A november 29 iki orosz napi jelentés­

nek az Illux Kasimunknél folyt harcokról 
szóló jelentése tisztára koholmány.

Bothmer gróf tábornok hadseregénél az 
oroszoknak előnyomult gyenge osztagait az 
elővédek vissza verték.

4000 szerb fogoly.
Balkán hadszíntér.

A Limtől nyugatra Toljamicot Plevjét és 
Jabukat elfoglaltuk. Mitrovieától délnyugatra 
4000 hadi foglyot és 2 ágyút «zállitettunk 
be. (Min. ein. sajtóosst)

Csak a győztes orosz 
csapatokat nem fsgyverzi lo 

Románia.
Szófia, dec. 2. Pétorvárról Románián 

át ideérkezett jelentések szerint egy hiva­
talosan kiküldött román bizottság tartóz­
kodik már hosszabb ideje Pótarvároa és 
tárgyalásokat folytat az orosz kormánynyal. 
A tárgyalások megszakítás nélkül folynak 
már több mint egy hónapja, anélkül, hogy 
eddig más eredményre vezettek volna, mint 
hogy állandóan bizonytalanná teszik Ro­
mánia helyzetét Oroszország csakugyan 
szándékozik egy nagy orosz hadsereget 
küldeni Bulgária ellen, est az expedioiós 
sereget azonban mindaddig nsm akarják 
elindítani, míg számára operációs bázist nem 
biztosítanak Romániában. A tárgyalások 
már többször voltak igen előrehaladott stá­
diumban, de váratlanul bekövetkezett ese­
mények mindannyiszor lényegesen vissza­
zökkentették.

A tárgyalások folyamán, egyidőben a ro­
mán kormány már arra is hajlandónak mu­
tatkozott, bogy elvi tiltakozás hangoztatása 
mellett eltűri, hogy az oross sereg átvonul­
jon Románián Bulgária ellen, azonban fenn 
akarta magának tartani azt, hogyha az orosz 
csapatokat Bulgáriából visszavetnék a román 
határon, a megvert orosz csapatokat lefegy- 
verzi. Ebhez a feltételhez a román meg­
bízottak azért ragaszkodtak, mert Románia 
csak abban az esetben engedett volna az 
oross kívánságnak, ha Oroszország viszont 
tökéletesen bizton’-ági védelmet nyújthatna a 
központi hatalmak esetleges fellépésével 
szemben. A romín kormány a megbízottak 
utján nyíltan kifejezte azt az álláspontját, 
hogy Románia nak egy győzelmesen elő­
nyomuló orosz sereg védelmében bizhatik. 
Egy megvert és visszavetett, vagy offímzivá- 
jában megálliiott orosz haderőt ellenben 
kénytelen volna lofegyverezni, nehogy a köz­
ponti hatalmak végzetes helyzetbe hozzák. 
A tárgyalások ez,n a ponton megakadtak és 
ezideig még nem sikerült olyan formát ta­
lálni, amellyel a kérdést kielégítően meg­
oldhatták volna.



£ közigazgatás novemherhen.
Wixsgálat agy fanitónfi ellen.

Tegnap mind*« gélénkebb vita nélkül 
folyt te Nagyvárad váró» köt igazgatási bi- 
zottsáwánRk illáé». A tárgysorozatba apróbb 
jelentőség® viivoiotéki bírságolási, útadó éa 
pótadó igyák voltak felvéve, a csupán a 
kir. tanfelügyelő hozott némi változatos­
ságot tgy fegyelmi ügy előtérj« cztéaével.

Hlatky Endre íőiipáa elnöklete alatt 
Rirrler Károly polgára eater, Varró Domo­
kos nihzaki tasáescs, Taasdy Laftw kir. 
tar felügyelő, Maroa Gábor kir. pénzügyi ta­
nácsos, Báróihy Pál kir. ügyész, Molnár 

, Imre gazdasági felügyelő, dr Thury László 
városi főügyész, dr Mayer László városi 
főorvos», dr IstvÉDffy István városi árva 
széki elnök, Rád! Ödön kir. tai áesos, dr 
Medvicy Gábor, Sulyok István, dr Adorján 
Ármin biaottsági tagok és dr Dompoly 
Dezső tb. aljegyző voltak jelen.

A felolvasott polgármesteri laavi jelen 
lésből közöljük a következő adatokat :

A közegészségügy annyiban kedvező­
nek mondható november havában, mivel a 
születések »laesor.y szánta dacára 11-el 
múlja felül a helybeli elhaltak számát a 
születések saáma.

A fertőző betegségek közül kanyaró 2 
esőiben, difteritisz 13 esetben, 5 halálozás­
sal, akik közül kettőt haldokolva hoztak a 
vidékről; vörheny 42 esetben, 1 halálozás­
sal, hasihagymáz 37 esetben, köztük 22 
helybeli, 10 halálozással, hólyagos himlő 1 
esetben, hökhurat 12 esetben, 1 halálozás­
fal, bárányhimlő 1 esetben fordult elő. A 
fertőző betegségek közül csupán a vörheny 
lépett fel nagyobb számBnal, de jóindulatú 
lefolyással, csekély halálozással.

A jár vány kórházban 110 beteget ápol­
tak ; a gyermekkórházban T7 fekvő éa 314 
bejáró beteget gyógykezeltek.

Novemberben született -50 fin, 49 nő, 
összesen 99 gyermek, elhalt 85 férfi, 65 nő, 
összesen 146 agyén, a kik közűi 115 pol 
gári, 21 katona; helybeli 88, idegen 58.

A közbiztonsági állapot normális. Lo­
pás 151, csalás 6, sikkasztás 13, testisértés 
12, hálósig elleni erőszak 2, tiltott sze- 
reresejáték 1 esetben jelentett be. Letartóz • 
tattak 15 egyént.

Az adók befizetése elég kedvező volt. 
Befolyt kincstári egyenes adóban 237436 K. 
49 fillér, községi adóban 119357 K 75 
fillér.

Kiadatott 24 uj iparüzletre igazolvány, 
megszűnt 11 iparüzlet

A jelentést tudomásul vették.

Vizsgálat egy tanitónö ellen.
Gulicsy Endre a réti állami iskola igaz 

gatója már régebben hazádé perlekedésből 
kifolyólag konfliktusba keveredett Medzih- 
rndszky Anna tanítónővel, aki az igazgatá­
sára bízott iskolánál vaa alkalmat»«. A kel 
lemetlansóg oda fejlődött, hogy Galácsy 
Endre igazgató a közigazgatási bizottságtól 
8 fegyelmi eljárás megindítását kérte maga 
ellen, a terjedelmes jelan-tésében rést letess’n 
ismertette a köztük felmerült összeütközés 
résaiateit.

A jelentés meghallgatása után a köz­
igazgatási biiotteág Gulácsyval szemben mel­
lőzte a fegyelmi eljárás megindítását; ellen­
ben Medzihradszky Annánál a telebbvaió 
iránti tisztcleilenségct és kötelességmulasi ■ 
tást látja fennforogni s érért ellen® a fe­
gyelmit megslőző vizsgálatot elrendelte.

* Köhögés, hurut, rekedtség, 
elnyálkásodásnál használjon kizárólag; 
Farkas-féle hurut-szeleikét. Ára K. — 60 
Kapható, Farkas István Apolló drogeríájábsn 
BákŐcsy-ut 7/B. Telefon : 13 -OR.

i 8 nemzeti Fogadalmi Templom.
' Gróf Széchényi Miklós pdspök 

körlevele.
Gyönyörű gondolat fakadt a keresztény 

magyar társadalom lelkében : Ab élet halál 
harcunk dicsőséges megvívásának emlékére 
templomot állítani, mely mint Nemzeti Fo- I 

! g&dalmi Templom hirdesse a jövő nemz»- ! 
déknek, hogy Islenbs vetett readületleu bi- • 
zalommsl induhunk neki igazságé« harcunk- > 

; nak. Erre hívja fel a figyelnset gróf 
I Széchényi Mikló» a hívek figyelmét leg | 

utóbbi körlevelében a következőknea :
A világháború súlyos megpróbáltatásai I 

közt a bivők serege nem érheti be azzal, I 
hogy az anyagi fegyverkezés eazköaeivel kel­
jen védelmére a fenyegetett hazának, hanem 

; bízva az isteni Gondviselés jóságában, első- í 
' sorban Istent igyekszik wegen ge» stel ni a a I 

szenvedő erszúgot az ö irgalmaié kegyel- i 
mébo ajánlani.

A kalb, hívők azonban még többet sze- > 
I retnének tenni »» isteni kegyelem megszűr- 1 
: zéee s a várva várt béka mielőbbi vissza- I 

térése érdekében : fogadalommal szeretnék
■ siettetni a jé Isten segítségét, a nagy ráz- 
\ kódtatások és aggodalmak között Nemzeti

Fogadalmi Templom építését vélték tervbe, 
• melynek létesítéséhez már ma hős?,ájárul­

hatna fogadalmával windenki, aki a háború 
; mielőbbi szerencsés befejezését s a béke visz- i 
| szatértét éhsjtja. Az elökészitő bizottság fel- j 
! hívását egész terjedelmében közlöm és fel- ; 
< kérem a tiszt, lelkész úrikat, hogy e kegye- ’ 

letes mű megvalósiiása érdekébe» hathatósan 
közreműködjenek. A bizottság irodája kész- i

I ségesen szolgál részletes tájékoztatással és ■ 
küld hozzájutnlási nyilatkozatokat, ha hozzá ■ 

i forduteak.
Felhívás a magyar »éph®« I Több ;

■ mint egy esztendeje vívódunk már halálos I 
tusakodásban. A félvilággai állunk harcban. !

■ Több mint egy esztendeje küzdenek fiaink, l 
hitveseink, testvéreink lizviharos, »rapnell- I 
esős, vérpatakos romboló zivatarban s az j 
emberirtásnak még mindig nincs vége: a I

; várva-várt béke diadalmas szivárványa csak i 
! nem akar feltűnni a borús égbolton.

A tatárjárás óta n..m zndult ekkora meg- | 
próbáltatás erre t»s országra. A legszebb 

i győzelmük is, melyeket aratunk, sok drága 
i emberéletbe kerülnek. Ninos család, mely 

már is no gyászolna egy agy szeretett ro- 
i kont, egy-egy h® barátot vagy izmerőst s 
I még egyre növekednek a vegzteeégliszták, i 

még egyre hántolják az elesstt hősöket, még j 
egyre hull a rög szivünkhöz nőtt kedves í 
véretek bűit teteme fölé.

Kit ne indítana magábassálláara és imád ' 
: hozásra ez a szörnyű látvány ? Ki na osatla ■ 
I koznék az imádkozók Istent engesztelő tá­

borához s a könyörgésbe», hogy rövidítse ■ 
meg fölöttünk Isten a szenvedi» napjait a I 
adja meg küzdő nemzetünknek mielőbb a : 
várva várt, hőn epedött, diadalmas és mara- 
dsndó békét ? Ki na gondolna a halál bor ( 
za'mas arstáea közepeit aa Élet éa Halál i 

' mindenható Urára, akinek kesében van a • 
i népek sorsa, milliók veszte, milliók boldog» | 

sága ? . . .
Eu r és ezer szívből, eier és ezer tűz­

hely mellől száll fel a könyörgő ima az 
irgalom Istenéhez. Azonban az imádság 
egymaga kevés, ha nem centiakozik hozzá 

I az a szent elhUározás, hogy Istenünknek 
I kegyts oltalmáért különösen hálásak is le- 
I szönk. S igy született meg »z eszme, hogy 
i már most, a hábo-u foijamán indítsunk ; 

irozgalmat s siólilsuk fel csatlakozásra a 1 
kaiholikus közönséget, egy a háború »ze- J 

1 reresés befejezéséért építendő nemzeti fo- | 
1 gadalmi templom emelésére

E fogadalmi templom itt aa orsaág Mi­
vében, az amúgy is siánalmasa« tempiom- 
»Kegéuy fővárosban méltó megörökitője lenne 
annak a nagyszerű ténynek, hogy a háború 
komoly megpróbáltatásában a magyar nép 
cáréi és asázeerei forró imádságban Istennél 
kerestek menedéket; hogy ő»«ik nagy tradí­
cióihoz híven, elsősorban a Mindenható ir­
galmát a a Magyarok Nagyasszonyának 
pártfogását siettek maguknak megszerezni : 
gyönyörű kifejeaője lenne annak a meggyő­
ződésnek, hogy — amint a háború folyamán 
ismét napfény szerű világossággal beigazoló 
dott — a nemzet legnagyobb válságaiban 
csakis a vallás adja meg azokat a legna­
gyobb erkölasi erőket, a leghősiasebb áldo- 
mIkészséget s » legkitartébb hüségst Trón 
és Haza iránt, melyek nélkül a hasa meg­
mentése h hetetieu volna; hirdetője leime 
unokáink éa dédunokáink előtt a vallásosság 
és hazafíuság ösazetartogásának, a nemzet és 
az Egyház clválaMthatatían kapcsolatának, 
melynek szükségét válságos időben még aa 
ic ér;i, aki béke idején elfeledkezett róla ; 
legszebb emlékjelc s diadalíve lenne azon 
hősöknek, kik Isten nevével ajkukon hozták 
meg piros vérük áldozatát a haza védelmé­
ben ; mindennél ékesebben szóló tanujele 
lenne »unk az isteni segítségnek, melyre ha 
valahi», most szorultunk rá igazában. Szeb­
ben, maradandóbban, ékesszólóbban semmi 
vei som fejezhetnék ki a háború nagy val­
lásos és hazafias tanulságait, mint a hazafiai 
és vallási éradmeinkst egyként megörökítő 
sziklába, kőbe foglaló nemzeti fogadalmi 
templom falépitése által.

A mozgalom, mely a nemzeti fogadalmi 
templom építése érdekébe» megindult, egv 
csapásra oiegbóditotta mindazokat, akiknek 
a terv tudomásukra jutott s főúri hölgyek 
azonnal biztosították Mániára a legfőbb egy­
házi és világi hatóságok jóváhagyását és 
lelkes pártfogását.

Az építendő templom mozgalmára a Bí­
boros Hercegprímás adta főpásztori áldását. 
A Mékesfőváros törvényhatósága ismert nagy- 
lelkfivégévol szintén kiveszi a részét az eszme 
megvalósításában s kilátás van arra, hogy a 
fővárosnak sgyik, főleg a jövő fejlődést te­
kintve, kiváló pontján ingyen telket fog a 
nemzeti fogadalmi templom céljaira át»n 
gsdni. Az építési költségeket azonbsa köz 
adakozásból kell fedeznünk s azért fordulunk 
a kaih. közönségh.es, hogy az esem« szép­
ségéről meggyőződvén, annak kivitelében ő 
is kivegye részét. Az előkészítő-bizottság iro­
dája (Budapest, IV,, Ferenciek tere 7. Kath. 
Népszövetség) már most elfogad hozzájára- 
láaosat akár rögtöni adomány, akár — mi­
után agyi® fogadalmi templomról van szó s 
ma kevés a pénz — ígéret, fogadalmi nyi­
latkozat alakjában, melyet a háború b«régez- 
tével, nyugalmasabb, rendezettebb időben 
fogunk teljesíteni.

Aki akár azonnal, akár öt évea belül 
20,000 K val járul hozzá a fogadalmi tem­
plom építési költségeihez, az a templom fő- 
alapitójának fog tökintetni • novét a tem­
plom megfelelő helyén márványtáblán meg 
örökítjük. Aki 2000 K ?al járul hozzá, an 
nak nevét, mint alapítóét, szintén meg­
örökítjük. Mindenki, aki legalább 2000 K vai 
járul hoBiá a templom építéséhez, tagja a 
templom építő bL-ottságának.

A templom — hasonlóképpen a lurdi 
bazilikához — két egymás fölé épített tem­
plomból fog állni, melyek közül a» altó 
templom (a „kripta“) főleg a hadban elesett 
hősök emlékót fogja fenntartani. Itt lesanok 
elhelyezve a templom falazatának egé»z 
hosszában köröskörül az elesettek zaárrány- 
lap-emlékei egymás mellett a hősök nevé­
vel, születése s halála napjával, s az ütkö­
zet nevével, melyben elestek vagy megsebó 
sültek » itt fognak havonkint szentmisék 
bemutattetni a háborúban elesettek lelki nyu­
galmáért. Egy egy ilyen emlék ára 200 K 
lesz s azokat már most elő lehet jegyez­
tetni.

Katholikns magyar testvéreink I Segít-
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iktatott) vizsgálati határidőre jeleatkeshet- 
nek újra a kiegészítő vizsgára való bocsáj- 
táaak végett. Ezen rendelkezés • háború 
egész tartamára érvényes.

cetek felépíteni a nsmseti fogadalmi t»m 
ohmot, hagy a jóságos Isten a Rsldogságos 
Szül kösbmjárására hárít«» el rólunk a 
megérdemelt büntetőieket s adja msg or 
sságnnkuak mielőbb a diadalmas békét, el- 
költözött hőseinknek pedig az örök nyugo­
dalmat.

Aki szereti hitét és hazáját, esatl?koz- 
zék haaafias és vallásos kezdsményezénüak- 
hős! Budapesten, 1915. évi janius 1 én. A« 
előkészítő bizottság nevébaa: gróf Appoay i 
Adél, özv. gróf Appouyi Lajosáé, gró f 
Batthyány Tivadarní, herceg Batthvány- 
Strattmann László, herceg Batthyány Strait- 
mann Láezlóné, gróf Bethlen Aladáraé, gróf 
Ohotek Henriette, gróf Dcsevffy Julia, özv. 
gróf Esterházy Ferencné, herceg Fastetiei 
Taizilóné, g^óf Hunyady Teréé, öiv. gróf 
Károlyi Gtuláaé, L itzenbaeher Pálné, özv. 
Mészáros Károlyoé, herceg Odoscalohi Gé- 
zéné, báró Orosdy Fülöpné, gróf Pálffy Jó- 
zsefné, özv. gróf Serényi Istvánná, gróf 
Somssich Béláné, gróf Ssapáry Frigyessé, 
Sztankovánszky Jáncsné, gróf Zichy Sarolta.

Nagyvárad, 1915 december 1.

1 Kereskedelmi és iparkamara 
a drágaság ellen.

A nagyváradi Kereskedelmi és Ipar­
kamara tegnap átíratott intézett Biharvár­
megye törvényhatóságához az élelmicikkek 
drágasága dolgában A kamara részletesen 
kifejti átiratában, hogy a nagy közönség élei - 
mesése a mai nehéz időkben igen terhes és 
a közönség is igen jól tudja, hogy a világ­
háború által elérendő nagy célok érdekében 
áldozatokat kell hozni, azonban ezek az áldo­
zatok ma már nem normálisak.

Az árak túlságos magas volta indokolt 
azoknál az élelmi cikkeknél, melyeknek meg­
szerzése nehézségekbs ütközik. A közönség 
áldozathozatala révén ellenségeinek kiéhez- 
tetési kísérlete a jövőbsn is eredmény tálén 
marad. Nagyfokú elkeseredést szül azonban 
az, hogy olyan élelmioikkek árait is foko­
zatosan emelik, amelyekkel bőségesan el va­
gyunk látva. Ha hiányát érezzük ezeknek a 
cikkeknek, annak az az oka, hogy ezeket 
az élelmicikkeket felhalmozva visszatartjá k. 
Egyszóval üzleti spekuláció tárgyvává teszik. 
A törvény az ilyen egyénekkel szemben 
egyáltalán nem jár el, holott erra volna leg­
főbb szükség.

A Kereskedelmi ős Iparkamara most a 
vármegyéhez intézett átiratában arra kéri a 
törvényhatóságot, hogy tartson ebben az 
ügyben ülést és határozza el, hogy felir a 
kormányhoz, ahol a mai helyzetet megvilá­
gítva, megfelelő intézkedések életbe lépteté­
sét kéri. A kamara átiratával a decemberi 
közgyűlésen foglalkozik a törvényhatóság.

* Kiadó bútorozott szobák mo­
dern berendezéssel, hosaszabb vagy rövidebb 
időre. Nagy Sá dór utca 4.

C I PŐ I
újdonságaim megérkeztek!
Reichard Dezső
Rákóczi-ut. Orsolya zárda épület.

* Kétezerötven millió a har-
' madik hadikölcsön. Értesülésünk sze­

rint ma zárták le a harmadik hadikölcsö n 
í revidiáló munkálatait és ennek eredménye­

képpen megállapították, hogy a végső ered­
mény körülbelül kétezerötven milliót tesz ki, 
vagyis a harmadik hadikölesön túlhaladta a 
két milliárdot. Ez az eredmény nem szorul 
kommentárra, annál kavésbbé, mert a pénz- 

i ügyminiszterium a jegyzéseket szigorúan 
i ellenőrizte és közérdekből tekintélyes összegű , 
: jegyzést nem hagyott jóvá. A két milliárdos > 
; meghaladó összeg, amelyet a nemzet az í 
: állam rendelkezésére bocsátott, kamatozni ! 
; fog nemcsak azok javára, akik hozzájárultak I 

a hadviselés óriási terheihez, hanem min- i 
i denki számára, akinek a sorsát a győzel- i 
: mes háború előbbreviszi.

* Szent László jövendő lovas- i 
i szobráról Ismeretes dolog, hogy g-óf
i Széchényi Miklós váradi püspök mennyire l 
i szivén viseli a székesegyház előtt felüli- '
■ tandó szobor ügyét. Valahányszor Budapes- i 

ten megfordul, csaknem mindannyiszor föl- ; 
keresi Tóth István szobrász műtermét a i 
Várkert-rakparton, s állalábzn mindent el-

; követ, hogy szent királyunk emléke minél 
i tökéletesebben sikerüljön. Egy szabidban 
i felállítandó lovas szobor kétségkívül a leg-
■ nehezebb művészeti preklémík közzé tar-
■ tosik, ■ még elsőrangú művészeti közpon- > 
; tok lovassaobra is ritkán sikerülnek. Annál
■ nagyobb örömmel vettük tudomásul, hogy a 
i vallásos művészet olyan országszerte hires

ismerőjének, mint Felles László, a váradi 
Szent László szobor mintája nagyon tetszik 

i A Religio novemberi számában „Világ- 
i háború és művészet* cim alatt irt cikkében 
I a következőket olvashattuk: »remélhető, 
i hogy a nagyváradi Szent László királynak 
í lov‘«ssíobrát, amelynek jeles mintázását csak 
I az imént tekintettem meg, hasonló siker , 
j fogja koronázni.“ (637. 1.) Adja Isten, hogy ■ 

a valóság a jeles esztétikus reményeit ■ 
messze meghaladja. ■

* Rendkívüli városi közgyűlés. 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
a közönség tej- és húsellátása kérdésében 
holnsp, szombaton rendkívüli közgyűlést tart,

i amelyre a következő meghívót bocsátotta ki 
! a polgármester : >

Valamennyi bizottsági tag urnák ! 
I Nagyvárad város lakosságának 1 a jövő évi 

sertéshns- éa zsirellátás ügyében tett tanácsi 
javaslat, 2. a tejjel való ellátás érdekében : 
200 tehén bevásárlási ügyének tárgyalása vő- I 
gelt főispán ur Öméltósága a folyó évi de- ■ 
cember hó 4 ik szombat napjának d. u. 3 j 
órájára rendkívüli közgyűlés összehívását ■ 
rendelte el. Erre r közgyűlésre bizottsági 
tag urat ezennel m^ghivom. Nagyvárad 1915 
december hó 1. Rimler Károly, polgár- í 
mester.

* Az egyéves önkéntes jelöltek 
kiegészítő vizsgája A es. és kir. ki­
egészítési kerületi paranemokság közli ve­
lünk, hogy » cs. és kir. hadügyminiszter 
elrendelte, miszerint azok az egyéves ön­
kéntes jelöltek, kik az egyéves önkéntesi 
szolgálatra jogosító kiegészítő vizsgán egy 
tantárgyból nem fel dtek meg, avagy be­
tegség folytán vizsgájukat megszakítani vol- 

legmegér-

kápta- 
kapcsán,

Pálffy Béla gyomai plébánosnak várad- 
szőilősi plébánossá történt kinevezésével a 
gyomai plébánia megüresedett. Az igy meg­
üresedett plébániára a snegyéspiispök • hő 
15 ig bezárólag pályázatot hirdet. A pályá­
zati kérvényeket báró Harkáayz Frigye s 
v. b. t. tanácsoshoz, mint a kegyuraság kép­
viselőjéhez címezve az egyházmegyei hiva­
talhoz kell benyújtani.

* íi rá ezer Lajos tűzoltó főpa­
rancsnok kitüntetése. A hivatalos lap 
tegnapi száma közli, hogy a király Gráczer 
Lajos tartalékos főhadnagyot »zázadessá lép­
tette elő. Gráezer Lajos ttsoltó főparancsnok 
a bábom kitörésekor, mint a 37 ik gyalog­
ezred tartalékos főhadnagya vonult hadba s 
azóta kevés megszakítással asakadatlansl a 
harctéren volt, igy előléptetése a 
dsmeltebb kilftntetés volt számár?.

* Alaptalan támadás a 
lan ellen. Ansak a hírnek a
hogy Nagyvárad városa hollandi teheuaket 
akar beszerezni a tajellátác bistositálára, 
két nagyváradi lap neki ront a káptalan­
nak. Ezek a lapok külöabea is nagy elő­
szeretettel keresik az alkalmot, hogy a káp­
talant vagy püspökséget támadják, s esen 
törekvésükben nem sokat keresik az igaz­
ságot. Pár nap óta azoa einen támadták 
durva modorban a nagyváradi I. az. kápta­
lant, mintha a város által beszerzendő hol­
landi tehenek eltartására olyan ajánlatot 
tett volna, amely nesa leans előnyös a vá­
rosra. A két lapnak ez az újabb kirohanása 
ismét minden alapnélkfili roszakaratu táma­
dás. Addig azért nem foglalkoztánk a do­
loggal, mert illőnek tartottuk megvárni a 
legilletékesebb helyről jövő nyilatkozatot. A 
káptalani urad űom intéző-bizottsága tegnapi 
ülésében foglalkozott a két lap térned teával 
s a valóságnak megfelelőig csak annak a 
kijelentésére szorítkozik as intéző bizottaág, 
hogy minden intézkedésért állja a kritikát, 
de ilyen oldalról jövő alaptalan támadások­
kal polémiába asm becsátkozik; annyit 
azonban kijelent, hogy a káptalan aeaami- 
féle 
ban 
rint 
zött 

ajánlatot nem tett a városnak a cső­
iévé kérdést illetíleg. — Etek sse- 
a két kp valótlan hírrel s a hozsáft- 
kommentárral egyszerűen félrevezette 

olvasóit. Ennsk talán egyik oka az is le­
hetett, hogy eltakarják vek a lólábat, s el­
vonják a jgyeimet valamelyik, általak pár' 
tolt spekuláns ajánlatáról, aki a várost meg ■ 
fejni iparkodik.

Ki tolták a hadműveleti terü- 
'etek határát A katonai hadvezetőség 
tegnap táviratilag értesítette Biharvármegye 
törvényhatóságát a hadműveleti területek uj 
határáról. A katonai értesítés szerint a Dél- 
Magyarországon fennállott belső hadmüve 
leti terület december 1 tői külső hadműve­
leti területként osztatott be. A délkeleti had­
színtér belső hadműveleti területének északi 
határvonalát Sab is Scávamenti helységtől 
kele re a Száva és a Duna képezi. As uj 
intézkedésről a főparancsnokság külön fogja 
értesíteni a rendőrhatóságokat. Ez az nj 
határvonal azonban nem jelenti azt, hogy



mait már korlátlan a Sserbiába való utazás 
is. A Szerbiába való utazás szabályozásáról 
kőién fog intéskedni a főparauesnokság.

* A vármegyei kiohivatalnokok 
kenyero. Biharvármegye namesen gon­
dolkodó alispánja, Fráter Barnabás a tör­
vényhatóság jóváhagyása mellett igen prak 
tikus módon sietett a vármegyei tisztikar 
helysetének megkönnyítésére. Nevezetesen a 
vármegyei alkalmazottak részére bazát vá­
sárolt az alispán és azt havi részletekben 
levonatja a tisztviselőktől. Az alispán ezzel 
as igazán nemes eljáróiéval elérte azt, hogy 
biztosította a tisztviselőknek a kenyeret A 
vásárlás éta már egy tekintélyes részét 
vissza is fizették a befektetett tőkének. Tag­
nap a napidijae Írnokok azzal a kéréssel 
járultak a törvényhatóság elé, hogy részükre 
engedje el a törvényhatóság a még hátralé­
kos búza árát. A vármegye bizonyára mél­
tányolni fogja legkisebb alkalmazódéinak 
kérését és teljesíteni is fogja szt. A kérelem 
teljesítése annál könnyebb lezz a vármegyé­
nek, mert ez a pénz úgyis a múlt évi ga­
bona ellátásnál elért megtakarításokból ered. 
Veszíteni tehát semmit se vészit a vármegye 
és e míllett még segít is egy sereg hivatal­
nokán, akik most a legjobban érzik a háború 
súlyát.

* Lukács Ödön főjegyző gyásza. 
Lukács Ödön városi főjegyzőt súlyos gyász 
érte. Édesanyja : özv. Lukács Ödönné szül, 
tótlipcsei Fabriezius Irma tegnap délelőtt 
elhunyt. A 64 éves, köztiszteletben állott 
rtrinö férje nyíregyházai ref. lelkész volt s 
özvegységének éveit Nyíregyházán töltött?. 
Azelőtt mintegy két hónappal fiának látoga­
tására jött Nagyváradra, ahol őréinek, kis 
unokáinak meleg szeretetétől környezve igaz 
boldogságban volt része. Ezelőtt 8—10 nap­
pal meghűlt e szervezetét erős influenza tá­
madta meg. Családja odaadó gondoskodása, 
az orvosok tudománya, úgy látszott vissza­
adja a derék matróna egészségét, néhány 
nappal ezelőtt egészen jobban lett, azonban 
úgy látszik, ez esak az élet utolsó fellobba 
nása volt. A halál győzött s a közbeesőié» 
ben állott úrnő tegnap délelőtt 10 órakor 
kiszenvedett. A gyászhirt a város közönsége 
mély részvéttel fogadta a már a tegnapi na­
pon sokan fejezték ki részvétüket Lukács 
Ödön főjegyzőnek. A városi tisztikar koszo 
rat helyez a ravatalra a testületileg vesz 
részt a temetésen. A temetés holnap, dseem 
bér 4-én délelőtt 10 órakor lesz az ári utcai 
gyászháztól. Az elhunytat előkelő, kiterjedt 
család gyászolja. A család a következő 
gyászjelentést adta ki:

Alólirottak a legmélyebb bánattól meg 
tört szívvel jelentik, hogy forrón szeretett 
legjobb édesanya, nagyanya, testvér és anyós 
Özv. Lukács Ödönné szül, tótliocsei Fabri 
azins Irma f hó 2 án d. e. 10 órakor rövid 
szenvsdés után 64 éves korában meghalt. 
A mi felejthetetlen drága halottinkat e hó 
4-én d. e. 10 órakor, Uri-utca 23. ez. a. 
gyászházból a református egyház szertartása 
szerint temetjük el. Nagyvárad, 1915. de 
oember 2 Áldás emlékére, béka hamvaira I 
Dr Szabó Imréné Lukács Ilona, Lakács 
Ödön, dr Gombos Jánosné Lukács Margit, 
dr Géezy Gézáné Lukács Irma, dr Lukács 
Ti namér gyermekei Dr Szabó Imre, dr 
Gombos János, dr Géeiy Géza . vejui. Fabri- 
eziu« Dezső testvére. Lukác« Ödönné szül. 
Adriányi Olga, dr Lukáes Tihamérné szül. 
Jakabházy Margit menyei. Lukács István, 
ifj. Lukács Ödönke, Géesy György, Géezy 

Irmaaka, Gombé« Janika, Gombos Margitka, 
Gombos Róxsika, Lakáéi Zsófik» unokái. 
Fabriczius Dazsőné szül. Korda Hedvig só - 
gornője.

* Mi Issza biharmegyei tenge­
rivel? Biharvármegys tangerikészleténe k 
kivitele ellen taivnlevíleg aa egész vár­
megye közönség? tiltakozott. A nsiudeii járás 
területéről ösaeeirt tengerikésztet kévé« volta 
minden tekintetben iadokelttá is tstta a kö­
zönségnek. ezt az állásfoglalását Fráter Bar­
nabás alispán a vármegye jól felfogott érde­
keit tartva szem előtt, memorandumot készí­
tett a kivitel alól való feloldás iránt. A ms- 
morandumot Fráter Barnabás alispán s«e- 
mélyesen vitte fel Budapestre, ahol a föld­
művelésügyi miniszternek nyújtotta át. Az 
alispán hosszabb ideig tárgyalt a miniszter­
rel, akit kellőleg informált a biharmegyei 
helyzetről. A miniszter aaonban nem döntött 
s igy az eredményt esak pár nap waulva 
tudhatjuk meg. A főid mi velés ügyi miniszter 
az ügyet gróf Tisza István miniszterelnök 
elé óhajtja terjeszteni s majd osak azután 
fog dönteni. Általában minden reményünk 
meg lehet arra nézve, hogy B^harmegyéből 
nem vizzik el a tongentermést. Ha a vár­
megye tengerikivitele meg lesz tiltva, akkor 
az itteni sertésállomány valószínűleg értéke­
síthető lesz, ami a sertéshús és zsir árára 
lényeges befolyást gyakorol.

* Katonai előléptetés. A hivatalos 
lap legutóbbi száma közli, hogy Neumann 
Ferenc 4 honvédgyalogezredb éli hadnagyot, 
főhadnagygyá léptédé elő a király.

* Kubelik Jan hangversenyének 
jövedelme. A Vörös Kereszt és a nagy­
váradi hadiárvák javára rendezett Kubilik 
—Dienzl-féte hangverseny tiszta jövedelme 
1347 kerona 37 fillér volt, amelyből a Vö­
rös Kereszt Egyletnek 673 korona 94 fillért 
és dr Istvánffy látván árvaszéki alnöknoá, a 
nagyváradi hadiárvák karácsonyi felruházó 
sáböz 673 korona 93 fülért adott át Pásztor 
Ferenc bankigazgató, az estély rendezője. A 
hangverseny alkalmából felülfizettek : dr 
Adorján Emii a terembérből 103, Rádnsr 
Károly 15, Hsrmathy Károly kúriai bitó 10, 
Rósonberg Izsóné 2, Faludi Károly —.50, 
N. N. 1 koronát.

* Mikor* les« a téli országos 
vásár ? A rendőraapitányi hivatal köatnrré 
teszí, hegy a téli országos vásár a követ 
kező sorrendben fog megtartatni: deeenbar 
hó 10—11-én series ói juhvásár, 13 -14-án

I barom és lóvásár, 12-től 17 ig termény-, 
í kézműipar és általános kirakodó vásár tar 
i tátik. Zárlat nincsen, mindennemű állat fal 
’ hajtható

* Mit kü dh-stüvk n kato<aék< 
' nak? Nagyvárad város reidőr«»p áiyi 
; hivatala e. nzg-’közönség tud» níiára hi^za, 
I houy az Országos Központi Hitel-Bóretk »zet 
: helybeli szerve — h»vn a már hirdet nényi- 
i teg megjelölt pokróc, ócska ruh», gyapot,
1 k íusuk, rongy, stb, holmik küldi nők a ka 

toaaság séljari, a N így váradi H ilszörat- 
I kezeinek, a M-.zoy Mihály utcai pabtájíiaa 
I levő helyiségben van Nagyvárad, 1915 dia.

2 án. Rendőrfőkapitányság.
* Haiáfozás. Boka János ácsmester 

\ f. hó 2 án életének 65-ik évében elhunyt.
Temetése d e-amber 4 én d. u. 2 órakor fog 
a Bdiarmegyei közkórházból a ref. egyház 
szertartása szerint végbe menni.

* Kik utaznak Varsába. Nigy- 
várad város re.idórkapitányi hivatala tudatja

! a közönséggel, hogy a vár ói német fókor- 
mányzóság értesítése szerint a Varsóba 
teendő u;azás, illetve az ott ta-tózkoiái csakis 
a varsói német főkormáuyzóság előzetes en-

gedélyének kieszközlése mellett tehetségen. 
Az oda érkezeti idegenek — a fennálló ha- 
tározmányok érteimében — megérkezésük 
után a főkormányzóságnál haladéktalanul és 

i személyesen jelentkezni kötelesek. Nagyvá- 
i rád, Í91S november 29. Readőrfíkapi~
■ táuyság.

• Adomány. .Egy jó katholikua* 
aláírással 40 koronát kapett szerkesztő­
ségünk, hogy juttassuk el a Szent Láealó 
plébánia templom Szent Antal-perselyébs. 
A kérelmet teljesítjük.

* Milyenek lehetnek a tábori 
í csomagok? A nagyváradi m. kir. posta- 
i hivatal a következő értesítést adta ki : Ke-
■ resk-'delemtgyi m. kir. miniszter ur őnagy- 
I méltóságának november hó 25 éu 79447. sz,
■ a. kelt rendelet« szerint egyre sürüboen ke- 
; rülnek feladásra olyan tábori postai magán- 
l csomagok, melyek a tábori postai magán- 
I csomagokra megszabott feltételeknek nem

fatelnek m«g. Ezúttal újból felhívom a kö- 
! zénség figyelmét, hogy kenyeret, lepényt, 
! mézet, friss gyümölcsöt, puha sajtot, tejfelt, 

vajat, paradicsomot, aült hust, szárnyast, 
j zsirt, lisztet, lekvárt, fügét, nyers tojást, 
j nyers burgonyát, savanyú káposztát to­

vábbá szeszes italt, gyufát és mái könnyen 
romló dolgot na küldjön tábori postai cso­
magban, mert az ilyen tartalmú csomagok 
mikor a táborba érnek, már taljesen érték- 

; telenek és nemcsak a remló dolgok men 
I nek tönkre, hanem az ezekhez csomagolt 
j felszerelési tárgyak, hideg ellen vádó cikkek 

és a dohány szivar félék is használhatat-
lanokká válnak. A tábori postai csomagok 
erő«, tartós csomagolására is kiváló geudot 
kell fordítani Erő« deszkából készült, jól 

i hszögezett faláda legye* a burxolat. Ajáa 
latos a ládát erős zsineggel is körűlkötni. 
A címadatokat, úgyszintén a feladó nevét 
és lakóhelyét tintaaerazával mindig migára 
a burk »latra kell Írni. Célszerű a címirat 
másolatát egy papírlapra Írva a csomag 
belsejében is elhelyezni, hogy a cím olvas- 
hatadansága esetén a csomag a bilső citn 
alánján kézbesíthető legyen. Nagyvárad, 
1915 dec. 2 Soós, posta felügyelő, hivatal- 
vezető.

* Pályázat katonai ruházati 
cikkekre. A es. és kir. hadügyministe- 
riu»H 78728 sz. pályázati hlhivása értelmé­
ben vau si^ranesénk az érdekeitek tudomá­
sára hozni, hogy a nevezőit minisztérium a 
deoomber hó második fölében szükségelt 
alább felsorolt ruházati sikkekre pályázatot 
hi rd st: Gyapjti kapca, hátizsák, talpbélések, 
nadrágok, mellények, télikabátok stb. cik­
kek szállítására az ajánlatok ár, minta és 
határidó megjelölésével ad »adóz be. Előny­
ben részesülnek azok az ajánlatok, melyek­
nél a szállítás azonnal megkezdhető. Bő robb 
felvilágosítás az alulírott ki muránál a hiva­
talos órák alatt (d. e. 9 -12 és d. «. 3—5 ig

i nyerhető. Nagyvárad, 1915 december hó 2. 
| A Nagyváradi Kereskodelmi és Iparkamara : 
| Dr Mc^kovits József ek. elnök. Dr Sarkadi 
I Lajos sk. titkár,

* Katnnák karácsonya. A hely- 
i beli kórházukban levő sebesült s beteg hő- 
I seink részére következő összeget kaptuk sze- 
í retet csomagok készítésére ; Lábán Lajosné

10 kor., az orth zsidó elemi polgári iskola 
tanitványai adakozása Gábel Jakab igazgató 

j utján 50 kor, özv. Koesis Józsifaé 8 kon, 
I Frebits Dávid 10, Modvígy Gáborné 10, Ro- 
: mánszky Mariska és Ferencz 5, G^óez Bila 

nagyprépost 200, Kugli« nővérek 5, Tirök 
Arturoé 10, Bihoraana bank 50, Papp Gor- 
joláu 10 Kazinczy Mariska 5, Riedler Gyű- 
láné 24 csomag. Hálásan köszönjük » közön­
ség eme hazafias nagylelkűségét. Vörös-Ka­
reszt Jobbkéz-osztálya.

x Poloskairtó ÜOXIN biztos zes?. 
Ara 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában KA- 

1 koozy-ut 7/B.
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* tafellgenv liereaztény caalád- 
•ál keresek egy bútorozott Mrobát 
december elsejére, esetleg teljen ebuláasal. 
Cím a kiadóhivatalban.

* Koaasuth-utca Saa palota. Te­
lefon : 68» az. Aszódy 8-féle zamat* j 
pörkölt kávéi ízre ás zamn'r* utánozhatatlan, 
kávépörköldt m kora reggeltől kéeő estig a 
fogyasztók rendelkezésére áll, nagymennyi- 
aégben reák, rumok, kakaó, csokoládék, i 
szardíniák, sajtok, szalámi, Kugler Gerbend | 
cakorkák. Színházba, Apolló, Uránia és Viga- ! 
dó moziba járók cukorkát Aszódytól Köss* h- 
ataa, Rákóczi utón, Zöldfa paeszás és Koszuth- 
«teái passíásban vásárolhat főüzleii árat 
saerint, kávékrém 1 darab 2 fillér, 1 nagy j 
rúd csokoládé 16 fillér. Kossuth utcai pasa- I 
»zásban külön halkonzerv üzletemben kap>- 
hatók összes fajú pácolt halak, u. ni. ossee, 
fiilé, tengeri hal, mely pótolja a hust, stb. 
atb Karácsonyra és Mikulásra még soha nem 
létező óriási nagy szaloncukorka vásár és sak 
ajándéknak való édességek kaphatók. Kato­
nai postaládák és harctéri dobozok megtöl­
tése üzleteimben árukkal együtt beszerezhető, 
őrleti vállalatom: Főüzlet: Kossuth ut«, 
I-ső fiók: Sas-passage halüzlet, Il-ik fiók: 
Zöldfa-passage kabaréval szemben, III ik fiók : 
dsokoládó Király Rákóczy-ut Orsolya-zárda. i

* Három liter Családi rumot készít- ' 
hét bárki pár per« alatt a Farr, as-féle «a- i 
ládi rum-kivonattal. Ára 60 fillér. Csatáit 
thea-kivonat 10 adag 50 fillér. Kapható Far­
kas István »Apolló* drogériájában. Rá- 
^óori-ut 7/B.

* Zsuaai kisasszony a Rákócaj- ; 
úton 7. sz. alatt Aszódival szembe. Bimo« i 
Gyula hangszerkészítőnél, Mikor az est me- ! 
»élni kezd, Nem én lettem hűtlen hozzád. ! 
Te szőke gyermek. Háborús lemez ujdonsá- j 
gok. Hangszerek hegedűk, gramofonok ei- j 
adása éa javítása olcsóálban. Sás különle- i 
geeeégek.

* Családi rum vaníliával vagy ana- ; 
náss ízzel literje K. 3'80. Mindenféle MkiV ' 
essentiák 1 üveg 60 fill. Cogna» legkiválóbb • 
minőségben. Tejkivonat 4 literre való K. 1-23. 
Kapható Farkas István „Apolló“ drogért 
jáöa: Rákóor.i-ut. 7/B.
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Réti műsor.
Pénteken: Tavasz.
Szombaton: Vasgyáros. (E. Kovács Ma­

riska és Fodor Ella fellépte.)
Vasárnap délután : Ártatlan Zsuzsi.

Vasárnap este: János vitéz. (A oimsee- 
repben Komftromy Gizivel.)

Miüi»crwáltoxá*. Azokhoz az apró 
kalamitásokhos, amelyeket a legutóbbi napok 
éta okozott, a véletlen a Szigligeti-siinház- 
nak, most hozzájárult még az is, hogy Ko 
máromy Gizi megbetegedett. Ez az oka un­
nak, hogy a mára kitüsött Bőregér helyett a 
Tavasz, a bájos zenéjfi Straass-operette ke­
rül színre, amelyben 8». Zsicmondy Anna, 
Vigh Manei, T. Pogány Janka. Lsávey, 
Tompa, Békefi, Psrényi és Dózsa játszanak,

A vasgyáros. Ohnet rég nem látott, 
de mindig szívesen látogatott Vasgyároea 
tölti be szombaton a színházi es . Ennek a 
pompás színműnek a népszerűsége mellett 
élénken bizonyit, hogy alig szerzett mű­
sorra tűzéséről tudomást a közönség, máris 
megindult a jegykereslet a színházi pénz- ; 
kárnál. Tény az iz, hogy ez alkalommal, 
®®y garantáltan pompás előadás gyönyörei

elé néznek e színházlátogatók, amenayibe* 
a színmű szereposztása valóban szerencsés. 
K. Kovács Meriska Atlwnaiea befejezetten 

mflvéssi alakítás. Fodor Bll* egyik legszebb 
és legjobb »serepét hozta Csirkén épp úgy, 
mint a hogy a hölgyek közül Polgár Ma­
riska, Báabézy Teréz éa H. Körössy Juci 
tudásuk legjavát nyújtják. A férfiak közül 
Bibari Akts Darblsy Fulöpje eloőrangu 
alakítás, amelybe» már oly sokszor gyö- 
nyörgödött a nagyváradi közönség.

B2ODÄLQM 
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Uj Idők. A Hemeg Ferenc szerkesz­
tésében megjelent kitánő heti lap élén ott 
találjuk Csathó Kálmán „A varjú a torony- , 
órán“ eiroű érdekes és bájos regényét. Elbe I 
széiést Krúdy Gyula irt „A sárkányfejü hás“ j 
címmel, míg Gaiády Viktor „Eleve® drága 
kövek“-rő! ír saine» és művészi ismerettw 
jesstő cikket. Bónyi Adorján „Kisértelek“ j 
•imü elbeszélése. Eduárd Rötzl bécsi író „A í 
magára hagyott férj“ című kedves humo- i 
reszkje. A Pillanatfelvételek vidám és ötletet! : 
rovata. Radó Antal és Gyökössy Bűdre ver | 
sei, apróbb cikkek stb. tarkítják még a lap ! 
szövegrészét. A képek kösül kiemeljük Csók i 
István „A Balaton partján“ eimi festményé- ; 
nek művészi reprodukcióját. Képeket a ki- i 
lönböző harcterekről, továbbá As cllensé- i 
grink táborából című fényképsorozatot, amely 
az angol, francia és olasz hadseregek mez- I 
dulatsir mutatják be. Mühlbeck Károly fej- \ 
léceit. Déry Fersuo arcképe stb található még : 
az illusztrációk között. Az Uj Idők előfisa- i 
tési dija negyed évre 5 korona. A kiadó- , 
hivatal : Budapest, VI., Andrássy ut 16.

Ax Érdekes Ujség h bczua ’ 
albumából most jelent meg tizenkét gyö- ; 
nyörü képpel a harmadik sorozai. Az elző 
két sorozatnak oly nagy sikere volt, hogy a i 
füzeteket az országban hamarosan szétkap I 
kedték. Mírár- a képek oly érdekesek és 
szépek, hogy vetekednek a legmüvésziessbb 
feslményekke), érnék a sorozatnak is meg 
kéz nagy népszerűsége. A tokba foglalt 
tizenkét képből álló harmadik sorozat ára, 
rrálliiáeeal együtt 2 korona és megrendel­
hető Az érdekes Újság kircóhivatalénál, 
V., Vilmos császár-at 78.

A Kathciikus Szemle decembari I 
füzete dr Mihályi! Ákos egyetemi tanár, j 
prépost gondos szörkesztésébea a következő I 
érdekes és gazdag tartalommal jelent meg: 
dr Mosony Lipót: Az örmény kataolikus 
egyház kialakulása éa mai helyzete a világ- s 
háborúban. — Dr Tötfössy Miklós : A poli- ' 
tikéi katholieizmus törtéaete Franciaország­
ban. — Túri Béla: A címer es zászlótér- í 
dés a közös intézményeknél- — Dr Mester ; 
János : A katholik’-s intelligencia meguye- í 
rése — b. : Uj*bb rogéoyeiak. — Sziies 
József: Karácsony eat (Költemény). — Dr 
Várdai Béla: Az őszi szinhási évad. — | 
Hit Sándor: A régi testvérekről. Mi hár 
man. (Költemény.) — Cs.: Kklföidi folyó- i 
iratok szemléje. bg. : Magyar folyó’rátok ; 
szemléje, Könyvismertetések és bírálatok. — 
Platz Bonifác: Apológiái vitatkozások. Isin. ! 
dr JehlisaH Ferenc. - Michasd : Anatole 
France. Ism. dr P®tri»h Béla. — Sgínnyei 
Ferenc: Jósika Miklós. Ism. Gálos Rezső, i 
-- Szent István Társulat. Ibis, dr Mihályfi 
Ákos. •— A Szent István társaiat pártoló­
tagsági könyvilietményei lem. szj. — Giess- í 
wein Sándor: Egyén és társadalom. Ism. 
dr Jehlieska Ferenc. — Polgár Iván : Ma- 
gyarország és a Balkán félsziget. Iám. dr 
Platz Bonifác Jehlioska Ferenc : Keresztény 
kiskönyvtár. Ism. T. Mnusba«h. — Kampf 
und Friede. Ism. dr Wéber Pál. — Síén 
kiewic- Bányai: Tűzzel vassal. Ism. szj. —

Harsányt Lajos : A halálfejt! pilla Ism. szj. 
i — Jón Ssvenaon : Nonai és Manni. Ism. 
I dr Zsigarit Béla. — A Ss»nt István Társulat 

megbisásából szerkesztett folyóirat megjeh 
nik ; VIII, Seentkirályi u. 98.

A kárpáti hó címmel a karácsonyi 
könyvpiacra jelenik meg Seabó kíván há­
borús könyve, amely közvetlen átélések alap- 

i ján ad plasztikus képet azokról a gigán’ 
tikus küzdelmekről, amelyek az elmúlt télen 
két fogalmat vontak be örökéletü l atinával : 
A honvéd nevet ős a Kárpátokét. A szerző, 

! aki maga is honvéduniformisban küzdötte 
: végig ezeket a harcokat, a fővárosi napisajtó 

és a hetilapok kérészéletű hasábjairól gyfij 
tötte össze azokat a novelláit, cikkeit és 
szíaes leírásait, amelyek már csak a közvet­
len átélés miatt is, kell hogy mindenha do­
kumentumai maradjanak a magyar honvé­
dek harei dicsőségének. A tíz ive« kötet de­
cember közepén jelenik meg Budapesten 
Haranghy Jenő művészi cimkápével s ugyan­
ott Ben kő Gy«la es. ée kir. udvari könyv­
kereskedésében, vagy Székesfehérvárott A 
Dunántúl szerkesztősége eimén vagy bár­
mely könyvkereskedésben már most meg­
rendelhető.

Legújabb távijaitok,
e m a

mindevtit mkitesz 
Szerbiáért.

Hőmet, december 3 Az olasz ka­
marában Sonnino ma kijelentette, 
hogy Olaszország a leggyorsabban 
mindent megtesz, hogy a «zprb ki­
rály seregeinek segítséget nyújtson, 
Olaszország várja a pillanatot, hogy 
a felszabadító ellenakciót megin­
dítsa. Éhez azonban szükséges, 
hogy az adriai keleti partunk ked­
vezőtlen viszonyait kiegyenlítsük 
— A háborút a legnagyobb áldo­
zatok árán a végső győzelemig 
fogjuk folytatni.

Orosz- 
orsségban Románia miatt
Saófia, december S. (Saját tudósi­

tónktól.) Oroszországban igen nagy 
lehangoltságot keltett Ausztria-Ma- 
gyarországnak Romániával a ga- 
bonaszái Irtásokra vonatkozó meg­
egyezése, másrészt pedig az, hogy 
Románia állítólag Péter váróit, Ber­
linben és Becsben kijelentette, hogy 
a Dunán mindennemű csapatszálli- 
tást semlegessége megsértésének te­
kinti és fegyverrel fogja azt meg­
akadályozni.

A franci« szociáiisiák
17 évessé behívása eESen

Párig, december 2. (Magyar Távirati 
Iroda.) A Maii* jelenti1: A képviaelőháabaE 
Turnék (radikális) tg Auriol (szociálist») 
képviselők megokolták elleninditvány utat, 
«melyek arra irányultak, hogy a kormány 
halassza el az 1917-ik évi korosztály behí­
vását. Mind a ketten azt köv»t»lték, hogy a 
hadägyminiszterium a temérdek bujkálók 
aorábói toborozzon, ha *j«bb «aputokra van 
taükiáge, a bujkálók közül, a kikaek visel­
kedése szégyenletes. Az indítványozók ha­
tározott választ kértek a hadügyminiszter­
től, hogy miképpea kivágja alkalmazni a 
Dnlbiez-törvényt, Gallieni azonban nsm vá- 



luaolt is a képvicelőhás a szoaiálisták in­
dítványát 405 sssraxattal 115 ellen eiatasi- 
totts.

KBxtlrsttsAgi tüntetés 
ar parlamentben.
Biet, dec. 2. Lugaséból jelentik a 

Neue Freie Préssé-nek: Az olasz képviselő­
hát megnyitó üléséről a következő részle­
teket jelentik Hómából : A mitől féltek sem 
következett be: tüntetések nem voltak és 
aránylag kevés ember gyülekeaett a par­
lament körül tegnap délelőtt. Kisebb kara­
binere-csapat elegendő volt a rend fentar- 
táeára. A forradalmi klub hírhedt tagjai, a 
kik egy hónap óta hirdetik lapjaikban, 
hogy a kópviselőház megnyitása napján vér 
fog folyni, nem mutatkoztak.

Az ülésterem, a karzatok és a diploma­
ták páholyai törne voltak. Ünnepié? csend­
ben nyílt meg az ülés. Az első disszonáns 
hang akkor nyilvánult meg, mikor Marcora 
elnök a királyt éltette. A sxooiálisták mint­
egy adott jelre kiáltották: Ivviva la Re- 
pti’ iea I A képviselők a túlsó oldalról és a 
k„„önség a karzatokról lehurrogta őket:

— Hallgassatok hazaáralók, ti aljas 
németek I

As elnök lelkes szavakkal magasztalta 
a hadsereget és a nemzőt áldozatkészségét, 
a esosialisták pedig, akik nem állottak fel 
a easel felháborodást keltettek, folyvást köz­
beszóltak. Aa elnök beszédének végén Mari­
som többször elkiáltotta: Evviva la Repub- 
ties I, amire mindannyiszor zugó óvásié tá­
madt a király mellett.

Sonnino külügyminiszter általános képet 
feotett a külügyi helyzetről és nagy lelkese­
dést kelteti as a bejelentése, hogy Olasz­
ország csatlakozott a külön békekötést el­
tiltó londoni megegyezéshez. A szocialisták 
lármásan tiltakoztak.

A szeriesztézért Ideiglenesen felelő*;
Or. PAFF KAROLY, 

Bevonulási hirdetmény.
A népfölkeléere kötelezetteknak az 1886 

évi XX. illetőleg 1915. évi II. törvénycikk 
alapján történt behívása folytán az 1894.,
1893., 1892., 1890., 1889., 1888., 1887, 1886.,
1885., 1884., 1883., 1882., 1881., 1880, 1879. 
és 1878, évben született, továbbá a népföl- 
kelésről vagy a hadiszolgáltatásokról szóló 
törvény alapján kirendelt (igénybevett), de 
ezen szolgálatban időközben elbocsátott ösz- 
szes 1873-1897. évi születésű egyenek i 
(munkások, kocsisok, hajcsárok stb.), ha a 
megtartott népfölkelési bemutató pótszemlén 
népfölkelési fegyveres szolgálatra alkalmas­
nak találtattak 1915 évi december 
6>án — amennyiben névszerint felmentve j 
nincsenek — a népfölkelési igazokányi la* i 
pon feltüntetett m. kir. honvéd kiegészítő, 
illetőleg cs. és kir. kiegészítési kerületi pa­
rancsnokság szókheljéra népfölkelési tényle­
ges szolgálatra bevonulni tartoznak.

Bzen rendelkezés a cs. kir. osztrák nép­
fölkelés behívása folytán kiterjed mindazon 
fent említett években született osztrák állam­
polgárokra, valamint bosznia hercegovinál 
tartományi illetőségű egyénekre is, kik a 
magyar szent korona országai területén a 
folyó évben megtartott népfölkelési bemutató

pótszámlán a népfölkelési fegyveres szolgá­
latra alkalmosnak találtattak.

Mindazok az egyének, kik önkéntes be­
lépés folytán a honvédségbe vagy a cs. és 
kir. közös hadseregbe (akár mint egyévi 
önkéntesek is) fent megjelölt napig besoroz­
hattak, tekintet nélkül arra, hogy mely szü­
letésű évfolyamba tartoznak, tényleges szol­
gálatra szintén 1915. évi december fi án 
kötelesek bevonulni.

A bevonulók bevonulásuk alkalmával 
lehetőleg erős lábbelit, evőeszközt, tisztitó 
eszközt, gyapjúból késsült alsoruhát és le­
hetőleg gyapjúból készült harisnyát (kap­
cát) hozzanak magukkal. A bevonulás nap­
ján elfogyasztott élelemért 1 korona térítési 
összeg jár.

A lábbeli és gyapjúból készült alsó­
ruhák, amennyiben a katonai szolgálatban 
használhatóknak minősíttetnek, értékük sze­
rint meg fognak téríttetni.

A bevonulás alkalmával a népfölkelési 
igazolvány! lap birtokosa a vasutakon har­
madik (gőzhajón második) osztályon ingyen 
utazik; ez a népfölkelési igazolványi lap 
azonban a vasúti , gőzhajó állomáson jóval 
a vonat vagy hajó elindulása előtt az állo­
más jegypénztáránál labényegzendő.

Azon behívott népfölkeiésre kötelezett, 
aki a kitűzött határidőre és helyre be nem 

í vonul, karhatalommal vezettetik elő s a 
i katonai behívás iránt tanúsított engedetlen - 
• ség megbüntetéséről szóló 1890. évi XXI. 

t.-c. 4. § a értelmében két évig terjedhető 
börtönnel büntettetik.

A m. kir. honvédségbe vagy a cs. és 
kir. közös hadseregbe önként belépni óhajtó 
népfölkeiésre kötelezett a törvényes korlátok 
között a csapattestet maga választhatja, a 
tényleges szolgálatra történt bevonulása 
után azonban csak azon csapattesthez kér­
heti felvételét, a hová mint népfölkelésre 
kötelezett beosztását nyerte.

Azon népfölkelésre kötelezettek, kiknek 
a népfölkelési igazolványi lapjuk szerint 
Újvidékre kellene bevonulniok, figyelmez­
tetnek, hogy a közös hadsereghez beosztot­
tak ne Újvidékre, hanem Pécsre, az oda át­
helyezett cs. és kir. kiegé szité8Í kerületi 
parancsnoksághoz, a honvédséghez beosz­
tottak pedig Újvidék helyett Szabadkára a 
6 honvéd gyalogezred pótzászlóaljához vo­
nuljanak be.

Kelt 1915. évi november havában.

Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya 

35130 -1915. szám.

Hirdetmény.
A m. kir. honvédelmi minister urnák 

328206—915. számú távirati rendelete alap­
ján közhírré teszem, hogy az alkalmazás­
ban álló és novembtr 30 áig szabadságolt 
gőz- és motoreke gépészek és fűtők to­
vábbi rendelkezésig bavonuloi nem tartoz­
nak. valamint, hogy dec mb r 6 án az 
1878—1890 és 1892—1894 évi születésű ésa 
most megtartott pótsz-imié i alkalmim**tál Üt 
gőz és motoreke gépiknél alkalmazott gé­
pészek és fűtői sem tartoznak ezen napon 
bevonulni Nagyvárad, 1915 november 29. 
Rimler Károly polgármester.

Nagyvárad város tanácsa

33726 — 1916 szám.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy a m. kir. hon­

védelmi minister ur 1915. évi november 
11-én kell 242790—1915 számú körren­
deletével a hadiszolgáltatásokról szóló 
1912. évi LXVI11. t. c. 36 §~a és az 
1914 évi L. t. c. 17 § a alapján a kő 
vetkezőket rendelte:

1. § A kit a hatóság a törvény értel­
mében személyes vagy dologi ha kiszol­
gáltatásra kötelez, az a hatóság rendel­
kezésének az abban megszabott módon 
és időben pontosan eleget tenni köteles 
és az alól a kötelezetnek szökéssel, el­
rejtőzéssel, fondorlattal vagy bármi egyéb 
módon magát jogosulatlanul kivonnia 
vagy azt megkísérelnie nem szabad.

2. §. Oiy tárgyat a mely a törvény 
értelmében hadiszolgáltatásként úénybe- 
vehető, az átengedési kötelesség kijátszása 
végett elrejteni, eltitkolni, használhatat­
lanná tenni vagy az áte ngedésre kötelező 
hatósági rendelkezés vétele után őrzésé­
nek rendes helyéről eltávolítani nem 
szabad.

A hadiszolgáltaié» tárgyának a ható­
ság vagy közvetlenül a katonaság által 
való elvitelét, birtokba vagy használatba, 
vételét a kötelezett ellenszegülés nélkül 
tűrni köteles.

3. §. Aki a jelen rendelet rendelke­
zését megszegi, az amennyiben cselek­
ménye súlyosabb büntető rendelkezés alá. 
nem esik, kihágást követ el és az 1914

; M. t. e. 17 §-a értelmében két hónapig 
terjedhető elzárással és hatszáz koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Ugyanily büntetés alá esik az is, aki 
mást a jelen rendelet rendelkezéseinek 
megszegésére szándékosan aeábir vagy 
reá bírni törekszik.

E kihágás miatt az eljárás a közigaz­
gatási hatóságnak, mint rendőri büntető­
bíróságnak, a székesfővárosi álíamrendőr- 
ség működési területén pedig a m. kir. 
államrendőrségnek hatáskörébe tartozik.

Horvaíh-Szlavonországokban e kihá­
gás miatt az ottani jogszabályok szerint 
erre hivatott hatóságok járnak el.

4 E rendelet kihirdetésének nap­
ján lép életbe. Hatálya a magyar szent 
korona országainak egész területére ki­
terjed.

A fentel b közölt miniszteri körrende­
let folytán figyelmeztetem mindazokat, a 
kik a hatóság állal személyes vagy do­
logi hadíszolgáitatasra kötelcztetnek, (ka­
tonai célokra igénybevett munkásokat, 
fuvarosokat, a hadiszoigáltatási törvény 
alapján igénybe vett ingatlanok tulíjdo- 
nosait ele.) hogy ezen kötelezettségeiknek 
a jelenlegi viszonyok között mindenek 
előtt álló cél: a haderő érdekében feltét­
lenül és pontosan tegyenek eieget, mart 
elleneseiben a kihágást elkövető egyénnel 
szemben a kihágást büntető eljárás meg 
fog indíttatni.

Nagyvárad, 1916 november 17.
Rimler Károly

polgármester.



viszonyúi.

Nagyváradi fióküzletek :
Koonth-utca 5. Gyárépület. 
Rákóczl-ut 2. Bazárépület 
Wdfa-utoa 7.

Divatos

l»W. da«. ».

Elegáns

Magyváradi fióküzletek :
Kxssutk-atea • Gyárépület 
Bákóczi-at 2. Bacárépttet. 
Zöldfa-utea 7.

NŐI 

az

CI FOK 

ossEB saisonra
igen nagg uálaszlékhsn, szabott ggári árakon kaphatók a
HUNGÁRIA CIPŐGYÁR l.T.

fióküzleteiben.
tyiMptek ízléses kiáíiitásuk, kiv^óan szép formájuk miatt közkedveltei.

50 fióküzlet az ország összes naggobh városaiban

x Egy nagy raktárhelyiség a Svtcsvay 
ltaa 11. s«ámn házban AZONNAL kiadó. Arte- 
kestetni a Gazdasági és Iparbanbrt-uAl.

Hirdetmény.
Nagyvárad város össze» városrészei»« 

vonatkozó s a m. kir. Pénzügyigasw.té- 
ság érvényesítésével ellátott 1915. évi 
Házbér és Házosztályadó kivetési lajstro­
mok az 1909 évi XI. t. ez 4. §-a értel­
mében folyó évi november 28-tól d&eem- 
ber 4-ig nyolc« napi közszemlére a vá­
rosi adóhivatalnál kitételnek és pedig :

az Olaszi (1 sö kerület) városrésrre 
nézve a 21. szobában

a II. kerület (Újváros és Külvárosra 
nézve a 14-ik sz. szobában 6» a ill ik Vár­

alja, Velencze, Csillagváros és a Hegy­
községre nézve a 26-ik sz. szobában.

Miről az érdekelt adózók azon figyel­
meztetéssel értesiltetnek, miszerint a jel­
zett lajstromokban terhűkre kivetett adó­
kat a kitett helyeken megtekinthetik és 
az ellene netaiáni felszólamlásokat — az 
adózók, akik ezen adónemmel már előzd 
évben is megróva voltak, a lajstrom köz­
szemlére kitételének napját követő 15 
nap alatt, azok pedig, 8kik ezzel a folyé 
évben először rovattak meg, ezen adójuk­
nak adóközségükbe történt bejegyzését 
követő 15 i ap alatt, — a kir. Pénzügy­
igazgatósághoz benyújthatják.

A később benyújtott felebbezés érdemi 
tárgyalás alá vétetni nem fog.

Nagyvárad, 1915. évi nov. hó 28 án.

Városi adóhivatal.

Hirdetmény.
A viléghábom folytán a nyers anyagok ■ 

hehozatela Magyarország területére csakn«« 
teljesen lehetetlenné vált és igy a hadserrg ■ 
rétiére szükség« nyers anyagokat a belföl- I 
dön kell beszerezni. Ennélfogva felhívja a ! 
rendőrkqpitáryi hivatal Nagyvárad városba- i 
zafias érzelmű, s minden nemseti akcióban 
áldozatkész közönségét, hogy a birtokában 
levő ócska ruhanetrü, gyapot vagy rongy, 
takaró, pokré», továbbá mindenféle gummi 
és keutsuk tárgyaknak az Országos Központi ■ 
Hitelszövetkezet helybeli szervei által leendő i

összegyűjtését elősegítsék s minden tekintet­
ben rajta legyenek, hogy nevezett tárgyak­
ból minél több gyűljön össze hadügyi célokra, 
mert az ily módon begyülő anyagok i>ari 
feldolgozás utján újra hasznosittatni fognak

Hrre az akcióra különösen a gyermekek 
vehetők eredményesen igénybe, akik a kü­
lönféle tárgyak gyűjtésével úgyis szívesén 
foglalkoznak. Az összegyűjtött anyagok az 
Orsságos Központi Hitelszövetkezet helybeli 
csoportjának adandó át, ahonnan a fővárosba 
díjtalan szállíttatnak föl.

Nagyvárad, 1915. november 24 én.

Rendőrfőkapitány.

|XAGAVABAD TÁROS j 
VILLAMOS MÜVE
TELEFON

Fßszerelö telefonja
55.

IRODA ÉS RAKTÁR:
NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR 1. SZÁM.
MWffl III II

Értesítjük a ni. t. közönséget, hogy a 

WOLFRAM LÁMPÁK 
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb 
izzólámpák nagy raktára legolcsóbb 
áron a közönség rendelkezésére áll. 
Telefon rendelésre ráfizetés nélkül háa- 

szállitjuk. Egész éjjel ügyele­
tes szolgálat. Költségvetések ingyen. 
Elvállaljuk villamos világítási és erő­
átviteli berendezések felszerelését. Csil­
lárok. ivlámpák állandóan nagy vá­
lasztókban kaphatók. Villamos moto­
rok V« lóerőtől minden nagyságban.

TELEFON 514.

Föszerelö ieltfoaja 
55.


